

# ગરવી નવક્રાન્તિ

તંત્રી : પ્રશાંત ઘોળકીયા .મેનેજિંગતંત્રી: મિનાક્ષી ઘોળકીયા

kwws=22mdjdgkfkulvwdq1frp

#hpdlo=jduylqdynudqwl#C#|dkrr1frp

આપનું લવાજમ બાકી છે ?  
હા ( ) ના ( )

L#kghjyuhg#soluhvwxuqf#vr

સરનામું સ્ટીકર ઉભાડવા વગર  
પરત્ત કરોકાર્યાલય : ૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટમેન્ટ  
પી.ટી.કોલેજરોડ, નારાયણનગર  
પાલડી, અમદાવાદ - ૭

ESTD.YEAR- 24•ISSUE: 36 DATE: 05-09-2020•SATURDAY•PAGES: 4•PRICE Rs.1•YERLY SUB: Rs. 60/-

## ફેસબુકે ઉશ્કરેણી જનક પોસ્ટ માટે ભાજપના નેતા ટી.રાજસિંહ પર પ્રતિબંધ મુક્યો : રાજાએ કહ્યું મારુ એકાઉન્ટ હેક થયું હતું ૨૦૧૯થી તેનો ઉપયાગ કરતો નથી

સોશયલ મીડીયા જાન્ટ ફેસબુક તેના સોશયલ મીડીયા પ્લેટફોર્મ બેસબુક અને ઇન્સ્ટાગ્રામ પર ભાજપના નેતાઓ દ્વારા કરાતી ઉશ્કરેણીજનક પોસ્ટ સામે કોઈ પગલાં લેતી નથી તેવા આરોપો બાદ ફેસબુકે હિંસા અને ધિક્કાર ભડકાવતી પોસ્ટ અંગેની તેની નીતિના ઉલ્લંઘન માટે તેલંગાણા ના ભાજપના ધારાસભ્ય ટી. રાજા સિંહ પર પ્રતિબંધ મુક્યો હતો. ફેસબુકના

પ્રવક્તાએ જણાવ્યું હતું કે અમારા પ્લેટફોર્મ પર હિંસા અને ધિક્કાર જન્માવતા કન્ટેન્ટને પ્રમોટ કરીને અમારી પોલીસીનું ઉલ્લંઘન કરવા માટે રાજાસિંહને પ્રતિબંધિત કર્યા છે. મે અમારી નીતિનું ઉલ્લંઘન કરનારાનું મુલ્યાંકન વ્યાપક બનાવ્યું છે. જેના પગલે ફેસબુક પરથી રાજા સિંહનું એકાઉન્ટ દુર કરવાનો નિર્ણય કર્યો છે. રાજાસિંહને ફેસબુકની નીતિ માટે ભયજનક જાહેર કરાયેલી વ્યક્તિની યાદીમાં સામેલ કરાયા છે. બીજી બાજુ ફેસબુકના ટ્રસ્ટ અને સેફ્ટી ડિરેક્ટર નીલ પોટ્ટે જણાવ્યું હતું કે ફેસબુક કોઈની સાથે ભેદભાવ રાખતી નથી. અન્ય લોકો મુક્તપણે પોતાના ચિારો વ્યક્ત કરી શકે છે તેવું પ્લેટફોર્મ સુનિશ્ચિત કરે છે.

## ૩૧મી ઓગષ્ટ સુધી એનપીએ જાહેર નહીં થયેલા લોન ખાતાને એનપીએ જાહેર નહીં કરવા સુપ્રીમ કોર્ટનો વચગાળાનો આદેશ :લોનધારકો સામે બે મહિના સુધી દંડાત્મક પગલાં ન લેવા જોઈએ : સુપ્રીમ કોર્ટ

ભારતીય રિઝર્વ બેન્ક દ્વારા ૩૧મી ઓગષ્ટ સુધી મંજૂર કરાયેલા લોન મોરેટોરિયમમાં વ્યાજ માંફીની માંગ કરતી સંખ્યાબંધ અરજીઓની સુનાવણી કરતાં સુપ્રીમ કોર્ટે લોનધારકોને વચગાળાની રાહત આપી હતી. જસ્ટીસ અશોક ભુષણ, જસ્ટીસ આર.સુભાષ રેડ્ડી અને જસ્ટીસ એમ.આર.શાહની બેન્ચે સુનાવણી દરમિયાન જણાવ્યું હતું કે બેન્કો બે મહિના મોટા લોનધારકોના ખાતાઓ એનપીએ જાહેર કરવા જોઈએ નહીં. અને બેન્કોએ લોનધારકો સામે દંડાત્મક પગલાં લેવા જોઈએ નહીં. જો કે બેન્કો દ્વારા કરાયેલી રજૂઆતને રેકોર્ડમાં લેતાં ૩૧મી ઓગષ્ટ સુધી એનપીએ જાહેર નહીં થયેલા લોનના ખાતાઓને



બેન્કોએ વધુ આદેશ અપય નહીં ત્યાં સુધી એનપીએ જાહેર કરવા નહીં. કોર્ટે કહ્યું હતું કે એનપીએ જાહેર નહીં થયા હોત તેવા ખાતાને વધુ નોટીસ ન અપાય સુધી ત્યાં સુધી એનપીએ જાહેર કરી શકાશે નહીં. આ આદેશ ૧૦ મી સપ્ટે. સુધી ચાલુ રહેશે.

### કાર ભાડે મળશે



લગ્ન તેમજ શુભ પ્રસંગ માટે ડિઝાઇનર કાર મળશે



મોબાઇલ : ૮૫૧૧૮૯૯૧૯૭ લિમોઝીન, બીએમ ડબલ્યુ , ઓડી , મર્સીડીઝ તથા અન્ય મેરેજ કાર મળશે



### પ્રશ્નકાળ રદ કરવાના વિરોધમાં સરકારે કહ્યું લેખિત પ્રશ્નોના લેખિતમાં જવાબ અપાશે

સરકારના આ નિર્ણય બાદ તુણમુલ કોંગ્રેસના સાંસદ ડેરેક ઓબ્રાયને ટ્વિટ કર્યું હતું કે આપ દ્વારા પ્રશ્નકાળની મંજૂરી આપવામાં આવી નથી. ગૃહમાં સાંસદોના જવાબો પ્રધાનોએ આપવાના હોય છે. પણ આ લેખિત સવાલ જવાબ માટે તૈયાર થયા છે. આવી રીતે ટુકડા ફેકવાના બંધ કરો. આ સંસદ છે. ગુજરાતના જિમખાના નથી. કોંગ્રેસે આરોપ લગાવ્યો હતો કે ભાજપ હવે સંસદનો રબર સ્ટેમ્પ તરીકે ઉપયોગ કરી રહી છે. સરકારના નોટિફિકેશન મુજબ રાજ્યસભામાં પ્રશ્નકાળ રહેશે નહીં. લેખિત સવાલો અધિકારીઓને આપવાના રહેશે.

## ભારતે ૧૧૮ ચીની મોબાઇલ એપ્સ પર લાદેલા પ્રતિબંધ પર આક્રોશ વ્યક્ત કરતાં ચીની વિદેશમંત્રાલયે જણાવ્યું હતું કે ભારતનો પ્રતિબંધ ચીની રોકાણકારોના હિતોના ઉલ્લંઘન સમાન છે : ભારતે અમેરિકાના દબાણમા આ પગલાં લીધા છે.

વિશ્વભરમાં લોકપ્રિય ઓનલાઇન મલ્ટીપ્લેયર ગેમ પબજી સહિત વધુ ૧૧૮ ચીની મોબાઇલ એપ્સ પર પ્રતિબંધ લાદવાના ભારત સરકારના નિર્ણયથી ધુંધવાયેલા ચીને જણાવ્યું હતું કે ભારતનો નિર્ણય ચીની રોકાણકારો અને સર્વીસ પ્રોવાઇડરોના કાયદાકીય હિતોનું ઉલ્લંઘન કરે છે. તેથી ભારતે તેમની ભુલો સુધારવા જોઈએ. ચીની વાણિજ્ય મંત્રાલયના પ્રવક્તા ગાઓ ફેંગે જણાવ્યું હતું કે ભારતે રાષ્ટ્રીય સુરક્ષાના કારણે દુરપયોગ કરી ચીની કંપનીઓ સામે પક્ષપાતી પ્રતિબંધાત્મક પગલાં લીધા છે. ચીન ભારત સરકારના આ નિર્ણયનો ઉગ્ર વિરોધ કરે છે. ભારતને ખોટી પ્રવૃત્તિઓ સુધારવા અપીલ કરે છે.

ગાઓએ જણાવ્યું હતું કે ચીન હંમેશા તેની કંપનીઓને વિદેશોમાં આંતરરાષ્ટ્રીય અને સ્થાનિક નિયમોનું

પાલન કરવા જણાવે છે. અમને આશા છે કે ભારત દ્વિપક્ષીય સહકાર માટે સાથે મળીને કામ કરશે. જેથી આંતરરાષ્ટ્રીય રોકાણકારોને બિઝનેસ માટે મુક્ત વાતાવરણ ઉપલબ્ધ કરાવી શકાય. બેઈજિંગ એમ પણ માને છે કે ભારતે અમેરિકાના દબાણમાં આવીને ચીની મોબાઇલ એપ્સ પર પ્રતિબંધ લાદ્યો છે.

ભારત દ્વારા મુકાયેલા પ્રતિબંધની ટીકા કરતાં ચીનના વિદેશ મંત્રાલયે નોબલ પુરસ્કાર વિજેતા રવિન્દ્રનાથ ટાગોર અને ચીનમાં યોગની લોકપ્રિયતાનો ઉલ્લેખ કરી જણાવ્યું હતું કે ભારત અમેરિકાના ક્લીન નેટવર્ક પ્રોગ્રામમાં ન જોડાય. ચીની વિદેશ મંત્રાલયે જણાવ્યું હતું કે ચીની નાગરિકોમાં રવિન્દ્રનાથ ટાગોરની કવિતાઓ અને યોગની લોકપ્રિયતાને ચીની ધુસણખોરી અથવા તો ધમકી સ્વરુપે જોતો નથી.

### ગ્રાહક મિત્રોને વિનંતી.

આપનું ક્ષમાજમ બાકી છે/પૂરું થયેલ છે. લવાજમ અને આર્થિક સહયોગ મનીઓર્ડરથી નીચેના સરનામે મોકલી શકો છો.

### ગરવી નવક્રાન્તિ સાપ્તાહિક

૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટ. પીટીકોલેજ રોડ, નારાયણ નગર અમદાવાદ - ૭

ફોન નં. ૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬-૦૭૯ ૬૫૨ ૧૪૭૫૬

## ગરવી નવક્રાન્તિ સાપ્તાહિક વેબ સાઇટ ઉપર જોઇ શકો છો

#kwws=22mdjdgkfkulvwdq1frp

ઉપરોક્ત વેબ સાઇટ ઉપર ફેસબુક kwws=22idfherrn1frp2urelq1gkrodnlid ઉપર પણ જોઈ શકાશે.



## ગરવી નવક્રાંતિ

કોરોના વાયરસનો પ્રકોપ દેશભરમાં ભયાનક સ્થિતિ સર્જી રહ્યો છે. હવે આપણે આંકડાની માયાજાળમાં પડ્યા વગર કહીએ તો વિશ્વમાં આપણી સ્થિતિ ગંભીર છે. દેશના નાગરિકો સમક્ષ સાચી માહિતી સરકાર આપી રહી નથી. વિદેશોની સાથે હરિકાઈ કરતી આપણી સરકાર હાંફી ગઈ છે. અને હવે પરિસ્થિતિ પગ તળેથી જમીન સરકાવી રહી છે. અમેરિકાની સરકાર લોકોને વગર વાંકે મરવા દીધા છે. ૨ લાખ જેટલા લોકોએ દમ તોડ્યો છે. હજુ પરિસ્થિતિ કાબુમાં આવી છે તેમ કહેવામાં આવી રહ્યું છે. પરંતુ આરોગ્ય અને હેલ્થની સ્થિતિ કથળેલી છે. માત્ર આંકડાની ભ્રમ જાળ પર સઘળું ચાલી રહ્યું છે. ભારત સરકાર અને રાજ્યોની સરકાર બસ બધું બરાબર છે એમ કહીએ તેજ સાચું અને આંકડાઓની માયાજાળ એ પણ ફેલાવી રહ્યા છે. મીડીયા તો મલાઈ તારવવામાં સરકારી આંકડાઓ સાથે મેળજોડ કરી રહ્યું છે. કોઈને સાચુ બહાર લાવવામાં રસ દેખાતો નથી. તક મળી છે. વાપરી નાંખો. મોટાભાગના મીડીયા પ્રિન્ટ કે વીજાણુમાં બે જ સમાચારો મુખ્ય છે. એક ચીન સરહદ પર અડપલાં કરી રહ્યું છે અને અમે તેનો જવાબ આપી રહ્યા છે. અને સરકારી પ્રચાર માધ્યમો તેનો જોરજોરથી પ્રસાર-પ્રચારમાં રચ્યા પચ્યા છે. બીજી બાજુ કેટલાક ફિલ્મી આત્મહત્યાના સમાચારો હેડલાઈન બની રહ્યા છે. આમ પ્રજાનું ધ્યાન અન્યત્ર વાળવામાં સરકાર ધાર્યું કામ કરી રહી છે.



શુ લોક ડાઉન ખોલવાથી પરિસ્થિતિ સુધરી જશે ? સરકારે બીતા બીતા પ્રયત્ન કર્યો અને ખુબજ ઝડપથી નિર્ણય પાછો ખેંચી લીધો. કારણ કે જન જાગૃતિનો અભાવ છે. જે ઝડપથી કોવિડ-૧૯ વાયરસ વધી રહ્યો છે તેનાથી સમગ્ર પરિસ્થિતિ ગંભીર બની શકે છે તેનો ખ્યાલ આવી શકે છે. હવે બરેબર સરકાર સાચા આંકડાઓ છુપાવીને જ વાત કરે છે. પોતાની વ્યવસ્થા બહુ સારી છે અને તેનાથી બહુ ફાયદો થયો છે તેવા ગુણગાન ગાયા કરે છે પરંતુ પરિસ્થિતિ દિવસે દિવસે વધુ કથળતી જાય છે. પોલીસ વધુ ડંડા ચલાવે પરંતુ તેનાથી લોકોમાં બહુ ફરક પડતો નથી. કારણકે આપણે દેશમાં શિસ્ત ઉભી કરવામાં પાછા પડ્યા છે. જ્યારે દેશને જરૂર હોય ત્યારે દેશ માટે બલિદાન આપનારાઓ હંમેશા તત્પર હોવા જોઈએ તેના બદલે દેશને નુકશાન થાય તેવા પ્રયત્નો કરવામાં જ કેટલાક લોકો પોતાની બહાદુરી સમજે છે. આશા રાખીએ કે જે કલ્પના અમદાવાદ શહેરની મ્યુ. કમિશનરે કરી છે તે સાચી ના પડે નહિતર અમદાવાદ આખું વેરવિખેર થઈ જશે.

કૌશિક કે. વ્યાસ



### વિનંતી

તમારી પ્રાર્થનામાં અમારી સેવાઓને ખાસ યાદ રાખશો.

## ★ નીલા ફાઇનાન્સ ★

આપની બચત યોગ્ય સ્થાને મુકવી છે. ?

જેવી કે માસિક આવક યોજના, રાષ્ટ્રીય બચત પત્રો, કિસાન વિકાસ પત્ર, ટાઇમ ડીપોઝીટ તથા રીકર્ડીંગમાં રોકાણ કરવા માટે, તેમજ વીમા, મ્યુચ્યુઅલ ફંડ, તથા પાન કાર્ડ માટે મળો.

**નીલા સી. ગામડીયા**

'નીલીવા કુંજ' પંડિત નહેરુ વિદ્યાવિહારની બાજુમાં, બહેરામપુરા, અમદાવાદ -૩૮૦૦૨૨ ● ફોન નં. ૨૫૩૫૫૮૫૮, ૩૫૩૮૩૩૨૨

### ઇન્ટરનેશનલ જુવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર

- દેશ, વિદેશ તથા ડીવોર્સ પત્રો માટે જુવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર
- આર્થિકરીતે નબળા, વિધવા કે બેરોજગાર યુવતીઓ પાસેથી
- રજીસ્ટ્રેશન ફી લેવામાં આવતી નથી.
- રજીસ્ટ્રેશન ફી સિવાય કોઈ ફી લેવાતી નથી.
- ફોટોગ્રાફ સાથેનો બાયોડેટા પોસ્ટથી મોકલી શકાશે.
- રજીસ્ટર લગન તથા સમુહ લગન માટેની વ્યવસ્થા મળી શકશે.
- લગનવાંચ્છુ યુવક-યુવતીઓના બાયોડેટા ઇન્ટરનેટ પર વિના મુલ્યે મુકી શકાશે.
- સ્વરોજગાર માટે વિના મુલ્યે સિલાઈ મશીન મેળવવા સંપર્ક કરવો
- ઇચ્છારાગેલની પવિત્રભુમિના પ્રવાસના પુસ્તકો મળશે.

સંપર્ક :- શ્રી ભાઈલાલભાઈ એસ. ટેલર

પાર્ક સ્ટ્રીટ, મેથો નર્સિંગસ્કુલ સામે. મિશન રોડ, નડીયાદ.

મો. ૯૮૯૮૩૯૮૬૮૫. ૯૭૧૪૫૧૮૩૬૭

## અમેરિકામાં ફરી ફાટી નીકળેલા તોફાનો : પોલીસ ગોળીબારમાં બે વ્યક્તિઓના મોત

અમેરિકામાં વિન્કોન્સિન સ્ટેટના કેનોશામાં એક અશ્વેત પર પોલીસ ગોળીબારના વિરોધમાં ફાટી નીકળેલા રમખાણો સતત ત્રીજા દિવસે પણ ચાલુ રહ્યા હતા. આ દરમિયાન થયાલે ગોળીબારમાં બે લોકો માર્યા ગયા હતા અને એકને ઈજા થઈ હતી. કેનોશામાં અદાલત સંકુલ સામે દેખાવો કરી રહેલા વિરોધીઓને પોલીસ દુર ગઈ તે ફરી પોલીસે અને દેખાવકારો વચ્ચે અથડામણ થઈ હતી તે વખતે થયેલા ગોળીબાર કરવામાં આવ્યો હતો.

કેનોશા કાઉન્ટીના શેરીફ ડેવિડ બેથે જણાવ્યું હતું કે એક નાગરિકને માથા પર અને બીજાને છાતીમાં ગોળી વાગી હતી. બેથે દ્વારા જણાવ્યાં હતું કે છેલ્લી કેટલીક રાતથી સશસ્ત્ર ટોળાં માર્ગો પર ફરી રહ્યા છે. પરંતુ તેમાંથી કોઈએ ગોળીબાર કર્યો છે કે નહીં તે જાણવા મળ્યું નથી. સોશયલ મીડીયા પર જારી થયેલા એક વીડીયોમાં એક શ્વેત નાગરિકને સેમી ઓટોમેટીક રાઈફલ લઈને રસ્તા પર ઘસી જતો દેખાડવામાં આવ્યો હતો. તેની પાછળ કેટલા પોલીસ ઓફિસર ભાગી રહ્યા છે. વીડીયોમાં કોઈ વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિને કહેતી સંભળાય છે કે તેણે કોઈને ગોળી મારી દીધી છે. તે પછી ગન સાથે ભાગતો આ વ્યક્તિ પડી જાય છે અને લોકોનું ટોળું તેની સમીપ જાય છે ત્યારે તે બેઠેલી હાલતમાં જ ટોળા ઉપર ગોળી વરસાવી દેતો હોવાનું વીડીયોમાં દેખાય છે. તે સાથે ટોળું વિખરાય છે અને આ વ્યક્તિ અન્ય દિશામાં ભાગે છે. પોલીસ આ વીડીયોને આધારે તે વ્યક્તિને ઝડપવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે.

આ અગાઉ પોલીસ ગોળીબારનો ભોગ બનેલા અશ્વેત નાગરિક જે કોબ બ્લેકના વકીલે જણાવ્યું હતું કે પોલીસે તેને એકથી વધુ ગોળી મારી છે. અને તે ફરી ક્યારેય ચાલી શકશે તે કહેવું મુશ્કેલ છે. તેમણે ગોળીબાર કરનારા અધિકારીની ધરપકડની માંગણી કરી છે. બ્લેક પર તેનાં ત્રણ બાળકોની હાજરીમાં જ પોલીસે ગોળીબાર કર્યો હતો. એ આખી ઘટના પણ મોબાઈલ વીડીયોમાં સુટ થઈ હતી. આ વીડીયો વાઈરલ થતાં અમેરિકામાં કેટલાય શહેરોમાં વિરોધ દેખાવો ફાટી નીકળ્યા હતા.

## હાઇકોર્ટે તબલીગી જમાતના વિદેશીઓ સામેની એફઆઇઆર રદ કરી અને કહ્યું કે તબલીગી જમાતના વિદેશીઓને બલિનો બકરો બનાવવા હતા

બોમ્બે હાઈકોર્ટની ઓરંગાબાદ બેન્ચે દિલ્હીના નિઝામુદ્દીન મરકઝમાં તબલીગી જમાત દ્વારા કોરોના ફેલાવવામાં આવ્યો હોવાના કેસમાં વિદેશના ૨૯ જમાતીઓ સામે કરવામાં આવેલી એફઆઈઆર રદ કરી છે. કોર્ટે કહ્યું હતું કે આ કેસમાં તબલીગી જમાતના વિદેશીઓને બલિનો બકરો બનાવવામાં આવ્યા હતા.

સરકાર દ્વારા તબલીગી જમાતના મરકઝમાં હાજર રહેલા અનેક વિદેશી જમાતીઓના ટુરિસ્ટ વિઝા રદ કરીને તેમને બ્લેક લીસ્ટમાં મુક્યા છે. સરકારે વિદેશી ગરિકો ઉપરાંત ૬ ભારતીય નાગરિકો તેમજ મસ્જદના ટ્રસ્ટીઓ સામે પણ કેસ કર્યો હતો.

બોમ્બે હાઈકોર્ટના જસ્ટીસ ટી.વી. નલવડે તેમજ જસ્ટીસ એમ.જી. સેવલીકરની બેન્ચે કહ્યું હતું કે મીડીયા દ્વારા પણ ભારતમાં ફેલાયેલા કોરોના સંક્રમણ માટે મરકઝના વિદેશી જમાતીઓને જ જવાબદાર ઠેરવવાના પ્રયાસો કરાયા હતા. તબલીગી જમાતને બલિનો બકરો બનાવવા હતા. હાઈકોર્ટની બેન્ચે કહ્યું હતું કે ભારતમાં સંક્રમણના તાજા આંકડા દર્શાવે છે કે અરજદારો સામે આવા કોઈ પગલાં લેવાની જરૂર નહોતી. વિદેશીઓ સામે જે પગલાં લેવામાં આવ્યા છે તેનો પશ્ચાતાપ કરવા અને ભુલ સુધારવા પોઝીટીવ પગલાં લેવાની જરૂર છે.

## રાજ્યોના પૈસા કેન્દ્ર વાપરી નાંખશે તો દેશ કેવી રીતે ચાલશે : કોંગ્રેસ

નોટબંધીની જીડીપી પર ઘાતક અસરો જોવા મળી રહી છે. ખેડુતો અને મજૂરો આત્મહત્યા કરી રહ્યા છે. જ્યારે રોમ ભડકે બળી રહ્યું હતું ત્યારે નીરો ફીડલ વગાડીને સબ સલામત હોવાનો ઢોંગ રચી રહ્યો હતો. દેશની ખાડે ગયેલી આર્થિક સ્થિતિ તેમજ સર્જાઈ રહેલી કટોકટી તેમજ બેકારીને મામલે ફરી એકવાર કેન્દ્રની ભાજપ સરકારને આડે હાથ લીધી હતી. કોંગ્રેસ પ્રવક્તા રણદીપ

સુરજેવાલાએ પુછ્યું હતું કે દેશમાં દરરોજ ૩૮ લોકો બેકાર થાય છે અને ૧૧૬ ખેડુતોએ આત્મહત્યા કરી રહ્યા છે ત્યારે પીએમને ઉંઘ કેવી રીતે આવે છે. ૭૩ વર્ષમાં પહેલીવાર ઈકોનોમી અને આમઆદમીની કમર તુટી ગઈ છે. દેશ આર્થિક પાયમાલી અને નાણાંકીય કટોકટી તરફ ધકેલાઈ રહ્યો છે. જીડીપી રેટ જે રીતે ધડામ કરતો તુટ્યો છે તે આ બધી બાબતોનો જીવંત પુરાવો છે. નોટબંધી, જીએસટી, અને લોકડાઉન એ સરકારના માસ્ટર સ્ટોક નહીં પણ ડિઝાસ્ટર સ્ટ્રોક પુરવાર થયા છે. મંદી વચ્ચે સરકારે રાજ્યોને તેમને મળવાપાત્ર જીએસટીનું વળતર ચુકવવા ઈન્કાર કર્યો છે. જો રાજ્યોના પૈસા સરકારજ ખર્ચી નાંખશે તો પછી દેશ કેવી રીતે ચાલશે ? મોદી સરકાર શાસન કરવાનો આધાર ગુમાવી ચુકી છે. પીએફમાંથી લોકોએ ૩૦ હજાર કરોડ ઉપાડ્યા છે.

ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર.. ખુશ ખબર...

ખ્રિસ્તી સમાજ માટે બી.પી ઈન્સ્ટ્રુમેન્ટ, ગ્લુકોમીટર, થર્મોમીટર, સ્પાઈરોમીટર તેમજ કોઈપણ સર્જકલ આઈટમો તદ્દન વ્યાજબી ભાવે મળશે.

## અમી સર્જકલ

જય ક્રિશ્ચિયન

૧૩, સહયોગ પાર્ક-૧

, ન્યુ ગામડી રોડ, આણંદ. ૧

મો.: ૮૨૩૮૦૦૧૯૮૯

૯૮૨૪૩૬૨૪૬૨

## જાહેર ખબરુના ભાવ

આખુ પાન	રૂ. ૧૦૫૦૦	અર્ધુ પાન	રૂ. ૫૦૦૦
૧/૪ પાન	રૂ. ૨૫૦૦	૧/૮ પાન	રૂ. ૧૦૦૦
વાર્ષિક પેનલ	રૂ. ૭૨૦૦	માસિક પેનલ	રૂ. ૧૦૦૦

ટચુકડી જાહેરાત રૂ. ૫૦૦

વ્યવસાયિક જા.ખ. રૂ. ૬૦ કો.સે.મી.

આપની કોઈપણ પ્રકારની જાહેર ખબરો સંપૂર્ણ વિગત સાથે મોકલી આપી, વિશાળ વાચક વર્ગ સુધી પહોંચાડો. જાહેરખબર દર મંગળવારે કાર્યાલય પર પહોંચાડવી સંપર્ક : ૯૮૨૫૧ ૬૬૩૮૬, ૦૭૯-૬૫૨૧૪૭૫૬

## ૨૦૧૯-૨૦માં ભારતમાં બેન્કોના ફોડમાં જંગી વધારો,

## રૂ.૧.૮૫ લાખ કરોડના કૌભાંડ આચરાયા

ભારતમાં બેન્ક ફોડમાં ફક્ત સંખ્યાની દૃષ્ટિએ જ નહીં પરંતુ રકમની દૃષ્ટિએ પણ જંગી ઉછાળો આવ્યો છે. નાણાકીય વર્ષ ૨૦૧૯-૨૦માં દેશમાં રૂ. ૧.૮૫ લાખ કરોડના બેન્ક કૌભાંડો આચરવામાં આવ્યા છે. જે અગાઉના વર્ષની સરખામણીમાં અઠી ગણો વધારો દર્શાવે છે. રિઝર્વ બેન્ક ઓફ ઈન્ડિયાના ૨૦૧૯-૨૦ના વાર્ષિક રિપોર્ટમાં આ ચોકાવનારી વિગતો જણાવવામાં આવી છે. નાણાકીય વર્ષ ૨૦૧૯-૨૦માં બેન્કોમાં કુલ રૂ. ૭૧,૫૦૦ કરોડના કૌભાંડ આચરવામાં આવ્યા હતા જે પછીના વર્ષે અચાનક વધીને રૂ. ૧.૮૫ લાખ કરોડ પર પહોંચ્યા છે. ૨૦૧૮-૧૯માં કૌભાંડોની સંખ્યા ૬૭૯૯

હતી જે ૨૦૧૯-૨૦માં વધીને ૮૭૦૭ થઈ હતી. બેન્ક કૌભાંડોમાં સરકારી બેન્કો આ બાબતમાં વધુ સજાગ હતી. તેની ફક્ત ૧૮.૪ ટકા રકમ જ ફસાઈ હતી. સરકારી બેન્કોમાં ફોડના ૫૦ ટકા, ખાનગી બેન્કોમાં ૩૫ ટકા અને વિદેશી બેન્કોમાં ૧૧ ટકા કેસો નોંધાયા હતા. ખાસ કરીને લોન લઈને તેને પરત નહીં કરવાના સૌથી વધુ કિસ્સા નોંધાયા હતા. કૌભાંડની કુલ રકમના ૭૬ ટકા રકમ ટોચની ૫૦ લોનમાં જ ફસાઈ હતી.

રિઝર્વ બેન્કે ચેતવણી ઉચ્ચારી હતી કે કોરોનાને કારણે ઈકોનોમી હાલકડોલક થઈ રહી છે. ત્યારે જુલાઈથી સપ્ટે. બીજા ક્વાટરમાં આર્થિક વિકાસ દરમાં મોટો ઘટાડો

થશે. આખા વર્ષમાં જીડીપીમાં ૪ થી ૧૦ ટકાનો ઘટાડો સંભવી શકે છે. રિઝર્વ બેન્કના અહેવાલમાં જણાવ્યા મુજબ નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧માં ભારતનો ગ્રોથ રેટ માર્શનસ ૬ ટકા રહેશે. જો કોરોનાને કારણે ડબલ ફટકો પડશે તો ગ્રોથ રેટ માર્શનસ ૭.૬ ટકા રહી શકે છે. દેશમાં કોરોનાને કારણે ૬૮ ટિલ્ડિવસ લોકડાઉન અમલમાં રહ્યું તેના કારણે મેન્યુફેક્ચરીંગ સેક્ટર અને માર્શનિંગ સેક્ટરને સૌથી વધુ રૂ. ૨.૭ લાખ કરોડનું નુકશાન થયું હતું.

સરકાર અને રિઝર્વ બેન્ક નાણાંભીડ અનુભવી રહી છે. બેન્ક રૂ. ૨૦૬૪૨ કરોડની સરકારી જામીનગીરી વેચીને પૈસા ઉભા કરશે તેમ જણાવાયું હતું.

## ભારતનો પ્રવાસ પાકિસ્તાન, યમન

## અને સીરીયા જેવો જોખમી,

## અમેરિકાના નાગરિકોને ભારત નહીં જવાની સલાહ જારી કરાઈ

અમેરિકાએ પોતાના નાગરિકોને ભારતનો પ્રવાસ નહીં ખેડવાની સલાહ આપી છે. અને ભારતને પ્રવાસ સુરક્ષાની દૃષ્ટિએ ચોથા નંબરની સૌથી નીચી પાયરીમાં પાકિસ્તાન, યમન, સીરીયા ની સમક્ષમાં મુકી દીધું છે.

અમેરિકાના રાષ્ટ્રપતિ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે પોતાના ચુંટણી પ્રચારના વીડીયોમાં નરેન્દ્ર મોદીનો ઉપયોગ કર્યો છે. પરંતુ ભારત સાથે દોસ્તીના તમામ દાવા કરનાર અમેરિકાએ પોતાના નાગરિકોને હાલ પુરતુ ભારતનો પ્રવાસ નહીં ખેડવાની સલાહ આપી છે. અમેરિકાએ આ માટે ભારતમાં કોરોના સંકટ, ગુનાખોરી અને આતંકવાદ જેવા કારણો દર્શાવ્યા છે. એટલું જ નહીં અમેરિકાએ ભારત યાત્રા માટે સુરક્ષાની દૃષ્ટિએ રેટિંગ ૪ નક્કી કર્યું છે. જેને અમેરિકાની પરિભાષામાં સૌથી અસલામત માનવામાં આવે છે. આ રેટિંગ ૪ ની શ્રેણીમાં ભારત સિવાય યુધ્ધગ્રસ્ત સીરીયા, આતંકવાદના કેન્દ્ર સમાન પાકિસ્તાન, ઈરાન, ઈરાક અને યમને જેવા દેશો સામેલ છે. ઈન્ડિયન ટુરીઝમ એન્ડ હોસ્પિટાલિટી ફેડરેશને ભારત સરકારને વિનંતી કરી છે કે એ અમેરિકાની સરકારને ટ્રાવેલ એડવાઈઝરી બદલવા માટે દબાણ કરે.

## સુપ્રીમ કોર્ટની માંફી માંગવાનો વકીલ પ્રશાંત

## ભુષણનો ધરાર ઇન્કાર



કોર્ટના તિરસ્કારના મામલામાં વરિષ્ઠ વકીલ પ્રશાંત ભુષણે સુપ્રીમ કોર્ટ સમક્ષ માંફી માંગવાનો ઈન્કાર કરી દીધો છે અને કહ્યું છે કે એ મારો વિચાર હતા અને તેના પર હું કાયમ છું.

જજોની વિરુદ્ધ પોતાના ટ્વીટ

માટે તિરસ્કારના દોષિત ગણવામાં આવેલા વરિષ્ઠ વકીલ પ્રશાંત ભુષણે સુપ્રીમ કોર્ટમાં પોતાનો જવાબ રજૂ કર્યો હતો. તેમણે રજૂ કરેલા પોતાના નિવેદનમાં કહ્યું કે મારુ માનવું છે કે સુપ્રીમ કોર્ટે મૌલિક અધિકારોના સંરક્ષણ માટેની આશાનો અંતિમ ગઢ

છે. જો હું માંફી માંગીશ તો એ મારા અંતરાત્માનો તિરસ્કાર હશે.

મારુ ટ્વીટ અદાલત પર મૌલિક અધિકાર માટેના મારા વિશ્વાસનું પ્રતિનિધિત્વ કરે છે અને મારા નિવેદનને પરત લેવું નિષ્કાહિન માંફી કહેવાશે. તેમણે કહ્યું કે મારુ નિવેદન સદાવનાપુર્ણ હતું.

અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે સુપ્રીમ કોર્ટે પ્રશાંત ભુષણને માંફી માંગવા ૨૪ ઓગસ્ટ સુધીનો સમય આપ્યો હતો. પ્રશાંત ભુષણને સુપ્રીમ કોર્ટના તિરસ્કાર બદલ દોષિત ઠરાવાઈ ચુક્યા છે. પરંતુ હજુ સજા સંભળવાઈ નથી. તેમણે કરેલા બે ટ્વીટ ન્યાયતંત્રની અવમાનના સમાન હોવાનું સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા ઠેરવાયું હતું.

સુપ્રીમ કોર્ટે ભુષણને દોષિત ઠેરવતી વખતે જો કે તેમને તેમના નિવેદન અંગે ફેરવિચારણા કરવા પણ જણાવ્યું હતું. તેમના પર સાબિત થયેલા આરોપો જોતાં ભુષણને છ મહિનાની કેદ અને બે હજાર રૂપિયા સુધીનો દંડ અથવા તો બંને સજા થઈ શકે છે. સુપ્રીમ કોર્ટ હજુ પણ સમ્પાઈનો અમલ કરવા રાજી નથી અને ભુષણ માંફી માંગવાના નથી.

## જાહેરાત માટે સંપર્ક કરો

આપની વ્યવસાયલક્ષી કે લગ્ન સંબંધી, જાહેરાત વિશાળ વાયક વર્ગ સુધી ઝડપથી પહોંચાડવા માટે અમારો સંપર્ક કરો. નવકાન્તિ સાપ્તાહિક <5849<6;9

## જાણવા જેવું

૧૮૮૭માં મોન્ટાનામાં બરફનો વરસાદ પડ્યો ત્યારે બરફના કરા ૧૫ ઈંચ પહોળા અને ૮ ઈંચ જાડાઈ ધરાવતા હતા. અત્યાર સુધીમાં આવો બરફનો વરસાદ વિશ્વમાં કોઈ પણ ઠેકાણે પડ્યો નથી.

૧૯મી સદીમાં સાઈબીરીયામાં ચામચી બનાવેલા ચોરસ ટુકડાઓનો ઉપયોગ નાણાં તરીકે કરવામાં આવતો હતો.

વિશ્વના પ્રથમ મહીલા પ્રધાનમંત્રી બનવાનું ગૌરવા શ્રીલંકાના શ્રીમતી ભંડારનાયકને મળે છે.

ડોલ્ફીન સાઈઠ કી.મી. પ્રતી કલાકની ઝડપે તરી શકે છે.

મધમાખીની રાણી એક દીવસમાં ૧૫૦૦ ઈંડા મુકે છે.

ડેમન્ડની એક અમીરજાદી ૧૪૦ વર્ષ જીવી હતી. ત્રણ વખત પડી ગયેલા દાંત પાછા આવ્યા હતા.

ગ્રીસના તત્વજ્ઞાની ઝેનોએ, પોતાના સ્વમાન ખાતર બે દાંત વચ્ચે જીભ કાપી નાંખી, રાજા ઉપર ફેકી હતી.

ફ્રાંસના વિલિયમ પોસ્ટલના ૧૨૦ વર્ષની ઉંમરે મુછના વાળ કાળા હતા. યુનાનના વૈદ ગેલન ૧૪૦ વર્ષ જીવ્યા હતા.

ચીલીમાં આવેલા અટકામાના રણમાં છેલ્લા ચારસો વર્ષથી એક પણ ટીપું વરસાદનું પડ્યું નથી.

યુનાનના વૈદ ગેલન ૧૪૦ વર્ષ જીવ્યા હતા.

જાપાનમાં પહેલી ઓક્ટોમ્બર ઓફીસીયલ કોફીડે તરીકે મનાવાય છે.

સ્ટેચ્યુ ઓફ લિબર્ટીની પહેલી આંગળી જેને ઈન્ડેક્સ ફિંગર તરીકે ઓળખવામાં આવે છે તે આઠ ફુટની લંબાઈ ધરાવે છે.

DJQHOR#IUHH#PDUULDJH

VHUYHFHV#LQGLD

djqhorihhpduuldjhexuhdxCjpdlo1frp1

sdupdubndqx5335C|dkrr1fr1lq

#####kwws=22mdjdgkfkulvldq1frp2

#####Frqdfw#Qr133<4#<577;<677/

#####U,33<4059<50593665

## ડૉ. હેમેન્દ્ર જી. પરીખ

પી. જી. યોગા, ડી. એચ. એમ. એસ

## યોગ - હોમીયોપેથીક કન્સલ્ટન્ટ

એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ,

રાજસ્થાન હોસ્પિટલ, અમદાવાદ

એકસ. સીની. કન્સલ્ટન્ટ

મોરારજી દેસાઈ આરોગ્યધામ,

હેલ્થ-વેલ્થ પ્લાનર

ગેસ્ટ કોલમીસ્ટ, ગુજરાત સમાચાર, દિવ્યભાસ્કર

મો. ૯૩૭૬૧ ૦૦૯૯૮

H1pdlo#/#gukdpsdulnkC|dkrr1fr1lq

## ગ્લોરી કેટરીંગ સર્વિસ

આપને ત્યાં ઉજવાતા માંગલિક પ્રસંગો જેવાકે સગાઈ, લગ્ન, રિસેપ્શન, બર્થડે પાર્ટી તથા નાના મોટા જમણવારોમાં જમણા અંગેની તમામ વ્યવસ્થા વ્યાજબી ભાવે કરી આપીશુ.

શુદ્ધ, સાલ્વીક, સ્વાદિષ્ટ રસોઈ માટે એકવાર મુલાકાત ગોઠવો અને નિશ્ચિત બની આપના પ્રસંગનો અનેરો આનંદ માણો

ચિંતા વગરનો પ્રસંગ એ જ પ્રસંગનો આનંદ

સંપર્ક: એ. એમ. મેકવાલ

૮/૪૪, આશા એપાર્ટ, કિરણ પાર્ક પાસે, નવા વાડજ, અમદાવાદ-૧૩

ફોન નં. ૨૭૫૫૯૦૮૩ મો. ૯૩૭૫૨૦૯૯૨૪

સેરેના ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ સંચાલિત

## કેર કોમ્પ્યુટર સેન્ટર

ફક્ત રૂ. ૨૦૦/-માં કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ... સાથે ઈંગ્લીશ સ્પીકીંગ ફ્રી. માત્ર બહેનો માટે જ ચાલતો કોમ્પ્યુટર ક્લાસ,

કોમ્પ્યુટરમાં સાક્ષર બની ઉજ્જવળ ભવિષ્ય બનાવો.

હેડ ઓફિસ :- ૧૧, તેજેન્દ્ર કોમ્પ્લેક્ષ, હાટકેશ્વર સર્કલ પાસે, હાટકેશ્વર, અમરાઈવાડી, અમદાવાદ-૩૮૦૦૨૬. મો. નં: ૯૮૨૫૨૭૪૧૭૫

બ્રાન્ચ ઓફિસ : ૧૪ સેલર, સરદાર કોમ્પ્લેક્ષ, સમજુબા સ્કૂલ સામે, ગોવિંદવાડી, ઈસનપુર અમદાવાદ. મો. નં: ૯૮૯૮૦૭૨૮૮૧

## સેન્ટ્રલ બ્યુરો ઓફ ઇન્વેસ્ટીગેશન શું છે ?

સેન્ટ્રલ બ્યુરો ઓફ ઇન્વેસ્ટીગેશન (સી.બી.આઈ) ફોજદારી યાને કે વિવિધ પ્રકારના ગુનાઓને લગતી અને રાષ્ટ્રની સુરક્ષા સંબંધી બાબતો અંગે જાંચ કરનારી ભારત સરકાર હસ્તકની મુખ્ય સંસ્થા છે. તા. ૧ એપ્રિલ, ૧૯૬૩ના રોજ રચાયેલ આ સંસ્થાનો મુદ્રાલેખ છે ઇન્ડસ્ટ્રી, ઇમ્પાર્શિયાલીટી એન્ડ ઇન્ટીગ્રીટી યાને કે પરિશ્રમ, નિષ્પક્ષપાતીપણું અને ન્યાયનિષ્ઠા.

બીજા વિશ્વયુદ્ધ સમયે અને પુરવઠા ખાતામાં થતા ભ્રષ્ટાચારની તપાસ માટે ૧૯૪૧માં તે સમયની કેન્દ્ર સરકારે સ્પેશિયલ પોલીસ એસ્ટાબ્લીશમેન્ટ (એસપીઈ)ની રચના કરી ત્યાર પછી સરકારી કર્મચારીઓ દ્વારા થતાં ભ્રષ્ટાચાર માટે ધી દિલ્હી સ્પેશિયલ પોલીસ એસ્ટાબ્લીશમેન્ટ એક્ટ, ૧૯૪૬ કાયદો ઘડીને આ મેહમકને ગૃહ ખાતાના નિયંત્રણ હેઠળ મુકીને સરકારના તમામ ખાતાઓને આવરી લેવાયા. ભારત સરકારના ડિપાર્ટમેન્ટ ઓફ પર્સોનલ એન્ડ ટ્રેનિંગ ખાતાના પ્રધાનના નિયંત્રણ હેઠળ સીબીઆઈ કામ કરે છે. આ પ્રધાને સીબીઆઈની કામગીરી અંગેના અહેવાલો વડાપ્રધાનને સીધેસીધા જ આપવાના હોય છે. સીબીઆઈનું મુખ્ય મથક દિલ્હીમાં છે. તેની હકુમતનો વિસ્તાર ભારતના તમામ કેન્દ્ર શાશિત પ્રદેશો અને જે તે રાજ્ય સરકારની સંમતિથી તે હકુમત રાજ્ય સરકારો સુધી પણ વિસ્તારી શકાય છે. ઇન્ટરનેશનલ ક્રિમિનલ પોલીસ ઓર્ગેનાઈઝેશન (ઈન્ટરપોલ) આંતરરાષ્ટ્રીય ગુનાઓની તપાસનું કામ કરે છે. તેના ભારત માટેના અધિકૃત એકમ તરીકે પણ સીબીઆઈ કાર્યરત છે. ભારતના બંધારણ હેઠળ સીબીઆઈની કામગીરી કેન્દ્રનો વિષય ગણાય આથી પોતાનો અહેવાલ કોઈ રાજ્યોને નહીં આપતાં ભારત સરકારને આપે છે.

સીબીઆઈની કામગીરી જોઈએ તો ઉચ્ચ કક્ષાએ રુશવતખોરી, ગંભીર પ્રકારની ઠગાઈ, ખાસ કરીને નાણાંકીય છેતરપીંડી અને ઉચાપત, સમાજ વિરુદ્ધના ગુના જેમાં ખાસ કરીને આવશ્યક ચીજવસ્તુઓની સંગ્રહાખોરી, કાળાબજાર અને નફાખોરીની બાબતોનો સમાવેશ થાય છે. અને આ સંસ્થા સમગ્ર ભારત અને આતરરાષ્ટ્રીય વિભાગોમાં વહેંચાયેલ છે. જે માટે સીબીઆઈને ડીએસપીઈ એક્ટ ૧૯૪૬ અધિનિયમ હેઠળ કાનુની સત્તા પ્રાપ્ત થયેલ છે. ગુનાની તપાસ માટેના આ સીબીઆઈ ખાતા ઉપર દેખરેખ રાખવા લાંચ રુશ્વત નિવારક કાયદાની બાબતમાં સેન્ટ્રલ વિજિલન્સ કમિશન (સીવીસી) કેન્દ્રીય તકેદારી પંચ અને અન્ય બાબતોમાં કેન્દ્ર સરકારનું ડીપાર્ટ ઓફ પર્સોનલ એન્ડ ટ્રેનિંગ ખાતું દેખરેખ રાખે છે.

વિવિધ પ્રકારના ગુનાઓની જાંચ કરનાર સંસ્થા તરીકે સીબીઆઈની નામના થઈ છે. તેમાં ગુનાઓની તપાસ કરવા માટે ત્રણ મુખ્ય વિભાગો છે. ૧. એન્ટ્રી કર્પ્શન

ડીવીઝન -લાંચ રુશ્વત વિરોધી વિભાગ, કેન્દ્ર સરકાર, કેન્દ્રીય જાહેર સાહસો અને કેન્દ્રીય નાણાંકીય સંસ્થાઓનો જાહેર નોકરોએ આચરેલ લાંચ રુશ્વત અને કૌભાંડોના કેસો માટે (૨) ઇકોનોમીક ક્રાઈમ્સ વિભાગ- આર્થિક ગુનાઓનો વિભાગ- આ વિભાગની કામગીરીમાં બેંકો તેમજ અન્ય નાણાંકીય કૌભાંડો, આયાત નિકાસ, અને વિદેશી હુંડિયામણના નિયમોનું ઉલ્લંઘન, વિદેશી નશીલા પદાર્થો, કેફી ટ્રવ્યો, પ્રાચીન કલાકૃતિઓ, સાંસ્કૃતિક સંપત્તિની મોટેપાયે દાણચોરી અને અન્ય પ્રતિષ્ઠિત ચીજવસ્તુઓની દાણચોરીના કેસો હાથ ધરવામાં આવે છે. (૩) સ્પેશિયલ ક્રાઈમ્સ ડીવીઝન. ખાસ પ્રકારના ગુનાઓનો વિભાગ, ત્રાસ ગુજારનારાઓ, બોમ્બ ફોડનારાઓ, અરેરાટી પેદા કરતી માનવ હત્યાઓ, ધનસંપત્તિ મેળવવા અપહરણ કરનારાઓ સામેના કેસો, માફિયાઓ તેમજ અંડરવલ્ડ (સ્વમાન રહિત વ્યક્તિઓનું જગત)ના લોકોએ કરેલા ગુનાઓના કેસો અંગેનો વિભાગ.

સીબીઆઈ જે ગુનાઓની તપાસ કરી શકે તેની યાદી એસપીઈ એક્ટ અધિનિયમ હેઠળ કેન્દ્ર સરકારે જાહેર કરેલ હોય છે. સુપ્રીમ કોર્ટ અને હાઈકોર્ટ હકુમ કરે તે તમામ કેસોના ગુનાની તપાસ કરવાનું સીબીઆઈ માટે બંધનકર્તા છે. અને તે માટે કેન્દ્ર સરકારની કોઈ પ્રકારની સંમતિ જરૂરી નથી. અત્રે તેની પણ નોંધ લેવી ઘટે કે નવેમ્બર, ૨૦૦૮ના સમગ્ર વિશ્વમાં મુંબઈ હુમલા પછી ત્રાસવાદી પ્રવૃત્તિઓને લગતા ગુનાની બાબતમાં નેશનલ ઇન્વેસ્ટીગેશન એજન્સી, એનઆઈએ ની રચના કરવામાં આવી છે. જાહેર કરવામાં આવેલ અમુક ગુનાઓ અંગે જ સીબીઆઈ આપમેળે સ્વયંપ્રેરિત તપાસ (સુઓ મોટો) જ કરી શકે. ભારત દેશના કોઈપણ રાજ્યની સરહદના વિસ્તારમાં તપાસ કરવા માટે જે તે રાજ્યની પુર્વ સંમતિ લેવી જરૂરી છે. કેન્દ્ર સરકાર મંજૂરી આપ, પરંતુ જે તે રાજ્ય સરકારની મંજૂરી હોય તો જ સીબીઆઈ તપાસ કરી શકે. નામદાર સુપ્રીમ કોર્ટ તેમજ હાઈકોર્ટ કોઈપણ રાજ્યની મંજૂરી વગર સીબીઆઈને તપાસ કરવાનો આદેશ કરી શકે છે.

આપણા દેશના લગભગ દરેક રાજ્યમાં (પાટનાગર) માં સીબીઆઈની શાખા છે અને ફરિયાદી લાંચ રુશ્વત વિરોધી શાખાનો સંપર્ક કરી શકે. કેન્દ્ર સરકાર સંમત થાય તો સીબીઆઈ રાજ્યની પોલીસે નોંધેલ ગુનાની તપાસ પોના હસ્તક લઈ શકે છે. જો કે તેવી સંમતિ આપતાં પહેલા કેન્દ્ર સરકાર સીબીઆઈનો અભિપ્રાય મેળવે છે. સીબીઆઈની કચેરીમાં ખાતમી આપવા માટે રુબરુ જવું જરૂરી નથી. ટપાલથી, ફોનથી કે અન્ય રીતે



આપી શકાય છે. અને સીબીઆઈ તેનું પાલન કરવા કાળજી રાખી તપાસ કરે છે. પરંતુ ખાતમી આપનારની માહિતીની ખરાઈ કર્યા પછી જ ગુનો નોંધવામાં આવે છે અને ખાતમી આપનારના નામની નોંધ કોઈ રેકોર્ડમાં થતી નથી. તેમજ ઉપલા અધિકારી હોય કે કોઈ કોર્ટ હોય ખાતમીદારનું નામ જણાવવામાં આવતું નથી.

કોઈ આરોપીને પકડવા સીબીઆઈએ ઇનામ જાહેર કરેલ હોય તે સિવાયના કિસ્સામાં ગુના અંગની માહિતી આપનારને સીબીઆઈ તરફથી કોઈ એવોર્ડ બદલો આપવામાં આવતો નથી. પોતાના ખાતાના માણસો ઉપર પણ સીબીઆઈ નજર રાખે છે. તે બાબત તેમના ખાતાના માણસો વિરુદ્ધ પણ લાંચ રુશ્વતના ગુના માટે કેસો કરેલ છે તે ઉપરથી જણાઈ આવે છે. સીબીઆઈની તપાસમાં ગુનો અંગે વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી પર ભાર મુકવામાં આવે છે. ફોરેન્સિક સાયન્સના (ન્યાય સહાયક વિજ્ઞાન) રીપોર્ટ, નિષ્ણાતો, તજજ્ઞોના અભિપ્રાય મેળવવામાં આવે છે. વિદેશમાં પણ તપાસ કરવાની હોય ત્યારે સીબીઆઈ ના કાબુ બહારના સંજોગો હોઈ શકે છે. પુરાવો એકઠો કરવા જે તે દેશને પત્ર લખવામાં આવે છે અને જે તે દેશની લો એન્ફોર્સમેન્ટ એજન્સીને પુરાવો એકઠા કરવાની વિનંતી કરવામાં આવે છે. સીબીઆઈની કામગીરી પર નજર રાખવા તેના ખાતામાં જ ઘણા સ્તરનું સુપરવિઝન હોય છે. આ રીતે પુરાવાની ઝીણવટભરી રીતે ચકાસણી કરવામાં આવે છે. આથી સીબીઆઈ તપાસમાં વિલંબ પણ થતો હોય છે. જો કે ટ્રેપ કેસો એટલે કે છટકું ગોઠવી ગુનેગારને નશ્યત કરવા જેવા કેસોની તપાસ સામાન્ય રીતે વધુમાં વધુ ત્રણ મહિનામાં પુરી થતી હોય છે. પરંતુ કોઈપણ સંજોગોમાં ટ્રેપ કેસની તપાસ એક વર્ષમાં પરી થઈ જવી જોઈએ એવો આગ્રહ રાખવામાં આવે છે.

ગુનાની તપાસ ઉપરાંત સીબીઆઈને ભારતના આંતરરાષ્ટ્રીય પોલીસ (ઈન્ટરપોલ) તરીકે માન્યતા આપવામાં આવી

સ્થાપવામાં આવેલ છે. જ્યાં જુદા જુદા વિષયોના અભ્યાસક્રમની તાલીમ આપવાની વ્યવસ્થા છે. આ તાલીમ કેવળ સીબીઆઈના અધિકારીઓ પુરતી સીમીત નહીં રાખતા અન્ય દેશોના અધિકારીઓને પણ તાલીમ માટે પ્રવેશ મળે છે. અને તે ઉપરાંત રાજ્ય અને કેન્દ્ર શાશિત પ્રદેશોના પોલીસતંત્રના અધિકારીઓ, જાહેર સાહસો તેમજ બેંકોના તકેદારી અધિકારીઓને તાલીમ આપવાની વ્યવસ્થા પણ છે.

ઈન્ટરનેશનલ પોલીસ ક્રિમિનલ ઓર્ગેનાઈઝેશન -આંતર રાષ્ટ્રીય પોલીસ ફોજદારી સંગઠન (આઈસીપીઓ કે ઇન્ટરપોલ) જુદા જુદા દેશોમાના કાયદાનો અમલ કરાવનાર લો એન્ફોર્સીંગ એજન્સીઓ વચ્ચેનો સહકાર મજબુત કરનાર અગત્યની સંસ્થા તરીકે ઉપસી આવેલ છે. ભારતની ઇન્ટરપોલ તરીકે આવા સહકાર માટે ભારત અને ભારત બહારની કાયદાનો અમલ કરાવનારી એજન્સીઓ વચ્ચે સીબીઆઈ કડીરુપ બને છે. સીબીઆઈ જે તે એજન્સીઓને માહિતી આપવા તેમજ માહિતી પુરી પાડવામાં સરળતા કરી આપવાનું કામ કરે છે. ભારત અને અન્ય દેશો વચ્ચે પરસ્પર કાનુની સહાય અંગેની સંધિઓ, મ્યુચ્યુઅલ લીગલ આસિસ્ટન્સ, ટ્રીટીઝ (એમએલટી) અને પ્રત્યાર્પણ સંધિઓ, એક્સ્ટ્રાડીશન ટ્રીટીઝમાં વાટાઘાટો અને આખરી નિર્ણય કરવામાં આવે છે તેમાં પણ સીબીઆઈની ભુમિકા હોય છે. ભારતમાં અને ભારતે બહાર ગુનાની તપાસ માટેના વિનંતી પત્રની બજવણી માટે સીબીઆઈ કાર્યરત રહી અનુકુળતા કરી આપે છે.

લેખક : મધુકર દિ ધ્રુવ, (નિવૃત્ત ન્યાયાધીશ, સૌ. સંદેશ)

ભુતકાળમાં સુપ્રીમ કોર્ટે સીબીઆઈને પાંજરામાં પાળેલો પોપટની ઉપમા આપેલી. અત્યાર સુધીમાં સત્તાપર આવેલી સરકારોએ સીબીઆઈનો દુરપયોગ જ કર્યો છે તેવી માન્યતાઓ છે. સીબીઆઈએ તેમને મળેલ જવાબદારીમાંથી કોઈ ખાસ પ્રકારનું સંશોધન કરીને સત્યને ઉજાગર કર્યું હોય તેમ દેખાયું નથી.

બોફોર્સ, આરુષિ કે વ્યાપમ,

સીબીઆઈએ આ કેસોમાં કોઈ ખાસ સંશોધન કરીને ગુનેગારોને ખોળી કાઢ્યા હોય તેવું દેખાયું નથી. અભિનેતા સુશાંત સિંગના મોતનું રહસ્ય ઉકેલવા માટે હાલ જવાબદારી સીબીઆઈને સોપાઈ છે. દેશના લાખો લોકો એવું માને છે સે સીબીઆઈને તપાસ સોંપાપ એટલે સત્ય બહાર આવે. પરંતુ કેટલાય લોકોને રાજ્યોની પોલીસ પર ભરોસો નથી. એટલે છાસવારે સીબીઆઈની માંગણી કરવામાં આવે છે. પરંતુ વાસ્તવમાં કેટલાય મહત્વના કેસોમાં સીબીઆઈએ તપાસના નામે ધોળકું ધોળ્યું છે તેવા અનેક દાખલાઓ છે. એવા કેટલાય કેસો છે જેમાં વરસો સુધી તપાસ બાદ પણ ખાલી હાથ જ રહ્યો છે. બોફોર્સ તો પની ખરીદી મામલામાં દેશના રાજકારણમાં ભારે તોફાન મચ્યું હતું પરંતુ આ સોદામાં ૬૪ કરોડની કટકી થિ હોવાની વાત હતી. ૨૦૧૧ સુધીમાં તો કેસની તપાસમાં સીબીઆઈએ ૨૫૦ કરોડનો ખર્ચ કરી નાંખ્યો હતો. છતાં મુખ્ય આરોપી ગુનેગાર સાબિત થઈ શક્યો નહિ. સીબીઆઈ આ કેસનું રહસ્ય ઉકેલવામાં નિષ્ફળ રહી હતી.

આરુષિનો હત્યારો કોણ કેસમાં આરુષિ તલવાર પોતાના પલંગમાં મૃત અવસ્થામાં મળી આવી હતી. પરંતુ તેમાં શોધી શકાયું નહીં કે તેનું ખુન કોણે કર્યું. ૧૨ વર્ષ પછી પણ તપાસમાં મીકું આવ્યું. સીબીઆઈ મુખ્ય હત્યારા સુધી પહોંચી શકી નહીં.

વ્યાપમનું રહસ્ય છતું થયું નહીં અને અનેક લોકોના જાન ગયા. મધ્યપ્રદેશના વ્યાપમ કૌભાંડમાં સીબીઆઈએ તપાસ કરી. સંદિગ્ધ પરિસ્થિતિમાં ૪૮ લોકોના મોત થયા. ૨૫૦૦થી વધુ આરોપીઓ અને લગભગ ૨૦૦૦ લોકોની ધરપકડ કરાયા બાદ, સીબીઆઈ કોઈ પરિણામ લાવી શકી નહીં.

એરસેલ મેકિસસ કેસ. સીબીઆઈએ ઓગષ્ટ ૧૪માં પુર્વ દુરસંચાર મંત્રી દયાનિધી મારન, તેમના ભાઈ કલાનિધી મારન, તથા અન્યો સામે કેસ દાખલ કર્યો હતો પરંતુ છેલ્લે તપાસના અંતે એક કહીને ફાઈલ બંધ કરી દેવાઈએ ફાઈલોમાં ખોટું અર્થઘટન કરાયું હતું.

દુજી સ્પેક્ટ્રમ કેસ. યુપીએ સરકારમાં આ કેસ એટલો બધો ગાજ્યો હતો કે ભાજપને તેની વિરુદ્ધ પ્રચારનું સાધન મળી ગયું હતું. કેટલાક મંત્રીઓને જેલમાં જવું પડ્યું હતું. લાખો પાનાના દસ્તાવેજો ઉભા થયા પરંતુ ૧૦ વર્ષ પછી કશું જ થઈ શક્યું નહિ.

કોલસા કૌભાંડ. યુપીએ શાસનકાળમાં કોલસા કૌભાંડને ચગાવાયું હતું. આ કેસમાં સીબીઆઈ તપાસ ચાલુ થઈ અને એક તબક્કે તો સુપ્રીમ કોર્ટે પ સીબીઆઈ તપાસથી નારાજ થઈ હતી. હજુ આ કેસમાં તપાસ ચાલુ છે. પરંતુ તેમાં કશું થશે કે કેમ તે નક્કી નથી.